



美英空袭胡塞武装震动世界

胡塞武装誓言猛烈报复 多方担忧冲突外溢加剧

●本报驻埃及特派记者 黄培昭 ●本报记者 丁雅栀 ●本报特约记者 甄翔 柳直

延宕近百日的新一轮巴以冲突外溢效应进一步加剧。当地时间12日凌晨，也门境内胡塞武装在首都萨那等地的目标遭到美国和英国的军事打击，美国、英国和胡塞武装方面均予以证实。胡塞武装表示，美英两国空袭萨那等地是“大规模侵略行为”，将为此“付出沉重代价”。路透社称，这是也门胡塞武装自去年底频繁袭击红海商船以来首次遭到打击，也是美国自2016年以来首次对也门胡塞武装发起大规模袭击，被视为本轮巴以冲突外溢“最显著的证明”之一。美国智库华盛顿近东政策研究所研究员奈茨认为，美英空袭行动可能适得其反，给胡塞武装更多发动袭击的理由。在不少美方分析人士看来，在加沙地带促成停火才是解决红海航运问题的真正有效方式。美国智库史汀生中心中东问题专家斯莱温指出，空袭解决不了任何问题，“目前最需要的是促成加沙地带停火”。“美国在巴以冲突后一直想避免‘多线出事’的意图被打破”，阿拉比亚电视台称，美英袭击后，也门胡塞武装将会予以更大的反击，这对苦苦支撑的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）而言是一个巨大的策应，美以将陷入更大的麻烦，美国的大选年可能变成“战争年”。

“美英所有利益都成为合法打击目标”

据也门胡塞武装控制的马西拉电视台报道，也门首都萨那、红海城市荷台达和北部萨达省内多处目标当地时间12日凌晨遭到美军和英军空袭。美联社报道，萨那12日凌晨传出4次爆炸声，但没有看到战机。荷台达两名居民说，他们听到港口区域传出5次强烈爆炸声。塔伊兹的居民也听到了爆炸声。胡塞武装12日发表声明称，美国和英国军队对也门发动了73次袭击，造成5名武装人员死亡，另有6人受伤。

美国总统拜登在美国东部时间11日发表声明说，美军对胡塞武装在也门境内的多个目标进行了打击。英国参与了打击行动，澳大利亚、巴林、加拿大和荷兰提供了支持。他说，打击行动是“对胡塞武装持续袭击往来红海水域国际商船的直接回应”，包括9日“针对美国船只”的袭击。如有必要，美国将采取进一步措施。英国首相苏纳克在当地时间12日凌晨证实，英国空军对也门境内胡塞武装军事设施发动了“针对性打击”。



12日，一架英国皇家空军“台风”战斗机在袭击也门胡塞武装后返回位于塞浦路斯南部的阿克罗蒂里英国皇家空军基地。（视觉中国）

美国国防部长奥斯汀在声明中说，打击目标关联胡塞武装的无人机、弹道导弹和巡航导弹、沿海雷达和空中侦察能力。美国海军学会新闻网站援引美国国防部官员的话称，本轮对胡塞武装的打击来自空中、地面和水下。报道称，从中东某处美军基地起飞的空军战斗机和“艾森豪威尔”号航母上的“超级大黄蜂”舰载战斗机参与了行动。此外，从位于红海的美国军舰和至少一艘美国潜艇上发射了“战斧”对地攻击导弹。另据英国广播公司（BBC）报道，4架英国皇家空军“台风”战斗机从塞浦路斯的阿克罗蒂里英国皇家空军基地起飞，轰炸了两个胡塞武装目标。

也门胡塞武装12日说，自此美英两国“所有利益”都已成为胡塞武装的“合法打击目标”。胡塞武装政治局成员胡扎姆·阿萨德表示，美英通过打击行动转移世界对其盟友以色列在加沙地带暴行的注意力。胡塞武装官员阿卜杜勒萨拉姆·贾哈夫同日在一份声明中称，作为对西方联盟空袭也门的回应，胡塞武装对位于红海的美国和英国军舰发动了“报复性打击”。不过，五角大楼

发言人对该说法予以否认，称暂未发生对美国大使馆或军舰的袭击。

上海外国语大学中东研究所教授刘中民12日对《环球时报》记者表示，在巴以冲突没有得到解决的情况下，美英对胡塞武装冲突的打击将使巴以冲突的外溢进一步复杂化，甚至导致冲突升级。此前，巴以冲突外溢程度相对较低，而今天美英的轰炸使得冲突外溢的烈度、程度提高，范围从红海扩大到也门本土，还有可能导致也门冲突进一步升级，进而导致胡塞武装与沙特的和解、与也门政府的和解化为泡影，甚至使得去年刚刚平息下来的也门内战之火重新燃起。

安理会举行紧急会议

也门的邻国沙特和阿曼都对美英打击胡塞武装表达“严重关切”。沙特通讯社援引沙特外交部声明报道称，沙特政府强调维护红海水域安全和稳定的重要性，同时呼吁“保持克制，避免局势升级”。土耳其总统埃尔多安批评美英过度使用武力，谴责两国正试图将红海变成“血海”。伊朗外交部发言人卡纳尼谴责美英对也门

发动的袭击，称此举侵犯了也门主权和领土完整，违反国际法和国际原则，只会加剧地区的不安全和不稳定。另据伊通社报道，伊朗海军当地时间11日宣布在阿曼海扣押一艘美国油轮，以回应美国去年“窃取”伊朗石油的行为。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12日表示，俄方坚决谴责美国及其盟友在没有得到联合国授权的情况下对也门进行的不负责任的打击行动。俄常驻联合国代表团同日表示，已请求联合国安理会就美英军事打击行动举行紧急会议，会议定于当地时间12日15时举行。

“中方对红海局势紧张升级感到忧虑，呼吁有关各方保持冷静克制，避免冲突进一步扩大”，中国外交部发言人毛宁12日在例行记者会上表示，（下转第二版）

乌克兰动员法草案遭议会驳回

（文见第八版）

本期刊导读 胡塞武装，盘踞红海拥兵博弈（2版）
台选举后，美派团窜访引发担忧（4版）
“中国的发展历程就像一座灯塔”（6版）
武力手段不可能让红海重回平静（7版）

帮着哈马斯对抗美以 靠着德黑兰牵制沙特 胡塞武装，盘踞红海拥兵博弈

本报驻埃及特派记者 黄培昭 本报记者 李萌

当地时间12日凌晨，也门胡塞武装控制的多地遭美军空袭，也门首都萨那、红海城市荷台达等地传出爆炸声。此前，胡塞武装无视西方国家要求其停止用导弹和无人机袭击红海船只的最后通牒。在美英发起空袭后，胡塞武装外交事务负责人侯赛因·埃齐12日在社交媒体发文称，美英两国将为空袭萨那等地“付出沉重代价”。

针对12日的袭击，胡塞武装组织另一位高级官员穆罕默德·布海蒂表示，美国和英国将“很快意识到”这一行动是“他们历史上最大的愚蠢行为”。同天，胡塞武装少将阿卜杜勒萨拉姆·贾哈夫在X平台上发表声明称：“他们打响了第一枪，而我们才是决定战场的

人。”

态度如此强硬的胡塞武装到底是什么组织？英国《卫报》介绍，胡塞武装是也门反政府组织。该组织2010年与也门政府签署了停火协议，但2011年“阿拉伯之春”爆发后，胡塞武装再次发动反政府叛乱。据美国公共广播公司(PBS)报道，联合国安理会早前的一份报告估计，胡塞武装包括7.5万名武装人员，如果将平民效忠者算进去，他们的规模可能在10万到12万之间。法新社12日称，该组织约有20万武装人员，且队伍训练有素，擅长在干旱地区和山区作战。

《纽约时报》称，胡塞武装曾经组

织松散，但近年来不断增强其武器库，



12日，因暴雨导致河水泛滥，印度尼西亚万隆一个居民区的受灾民众乘坐卡车撤离。
(视觉中国)

(上接第一版)红海海域是重要的国际货物和能源贸易通道，希望有关各方都能为维护红海地区安全稳定发挥建设性和负责任作用，这符合国际社会的共同利益。

有媒体注意到，意大利和法国没有参与此次美英联军对胡塞武装的打击。路透社援引一名消息人的话称，意大利拒绝参加此次军事行动，罗马更倾向于就红海局势采取“冷静”政策。法国驻印度洋联合部队司令斯拉尔斯11日接受采访时被问及如果局势恶化，法国是否会参与直接打击胡塞武装，斯拉尔斯回应称，这不在法国的任务范围之内。

刘中民认为，目前来看，更多的地区国家下场参与到冲突当中的可能性不大。沙特不会轻易地再次和胡塞武装发生大的冲突。伊朗尽管跟胡塞武装有一定的联系，但是直接参加到冲突中的可能性不大。

英媒：消耗战美英不占优势

“中东大战越来越近”，俄罗斯《莫斯科共青团员报》12日援引俄专家的话称，美国及其盟国对也门胡塞武装不太可能只局限于一次打击，打击还会继续，局势发展在很大程度上取决于胡塞武装反击的有效性。如果胡塞武装能够有效地做出回击，那么美国很可能由于国内的反对声而选择中止行动。据美国《纽约邮报》报道，美国国会将对美军此

次行动存在不同意见，有议员表示欢迎，但也引发另一部分议员的愤怒，他们指责美军此次行动绕过国会，违反美国宪法。此外，美国华盛顿白宫外和纽约市当地时间11日晚发生反战示威，示威者要求美国及其盟友从中东、加沙地带和也门“把手拿开”。

BBC称，胡塞武装控制着也门红海海岸线，且拥有强大的导弹和无人机武器库，不惧怕西方国家打击。报道称，胡塞武装的基础型炸弹无人机造价不到1.6万英镑，而英国皇家海军“钻石号”驱逐舰携带的“海蜂蛇”导弹造价超过100万英镑。此外，西方还要维持由美国主导的“繁荣卫士”跨国护航舰队所需要的燃料和其他费用。英国皇家海军退役上将约翰·高尔称：“(美国和英国)舰载导弹的供应可能比胡塞武装可用的导弹更有限。如果胡塞武装采取规模更小、时间更长的消耗策略，(美英)很快就会遇到后勤方面的麻烦。”

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授新春12日对《环球时报》记者表示，美英打击胡塞武装的行为与美国希望从中东抽身的意图是不一致的。过去10年美国中东战略一直在收缩，要把握中东的战略资源撤出来，转移到亚太和欧洲，这一次加沙冲突以及冲突的外溢都不是美国愿意看到的。现在的问题是，尽管这一切不是美国“主动选择”，但随着形势发展，美国越陷越深。▲

靠着德黑兰牵制沙特